

## باب التقریظ والانتقاد

# تاریخ شاہجہاں

پروفیسر محمد مسلم، شعبہ تاریخ، پنجاب یونیورسٹی لاہور

ڈاکٹر نیراسی پرشاد سکینہ نے شاہجہاں پر ایک تحقیقی مقالہ لکھ کر لندن یونیورسٹی سے ۱۹۳۱ء میں ڈاکٹریٹ تھیسز کی ڈگری لی تھی۔ یہ مقالہ اسی زمانے میں طبع ہو گیا تھا اور اب تک برصغیر پاک و ہند کی بیشتر یونیورسٹیوں کے ایم اے تاریخ کے نصاب میں داخل ہے۔ نئی نئی اردو بورڈ، وزارت تعلیم حکومت ہند نے اس کی اہمیت اور مقبولیت کے پیش نظر ڈاکٹر سید اعجاز حسین صاحب سے اس مقالے کا اردو میں ترجمہ کروایا اور ۱۹۷۸ء میں انڈین کونسل آف ہٹھار لیکل ریسرچ کے اشتراک سے تاریخ شاہجہاں کے عنوان سے اسے بڑے اہتمام کے ساتھ شائع کیا۔

گذشتہ دنوں ایک علم دوست بزرگ جناب بی ایل گروور صاحب کی عنایت سے اس تصنیف کا ایک نسخہ راقم الحروف کو ملا۔ اس کتاب کا مطالعہ کر کے مجھے جو کوفت ہوئی اس کا صحیح اندازہ تو بفرہ پڑھنے کے بعد ہی لگایا جاسکتا ہے۔ میں ڈاکٹر سید اعجاز حسین صاحب سے واقف نہیں ہوں۔ ان کے بارے میں صرف اتنا سنا ہے کہ وہ اردو زبان کے مایہ ناز استاد ہیں۔

میرا ہمیشہ ہی سے یہ خیال رہا ہے کہ کسی تاریخی کتاب کا ایک زبان سے دوسری زبان میں ترجمہ کرنے کے لئے محض زبان دانی ضروری نہیں بلکہ رجال ادا ماکن کا علم ہونا بھی ضروری

ہے۔ اور جب تک مترجم تاریخ سے واقف نہ ہو۔ اس وقت تک وہ اس کام کو ہاتھ نہ لگائے۔ تاریخ شاہِ جہاں پڑھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کسی اسکالر نے چند طلبہ سے مختلف ابواب کا ترجمہ کر کے اپنے نام سے چھپو ادیا ہے اور اس پر نظر ثانی کی ضرورت بھی محسوس نہیں کی۔

تاریخ شاہِ جہاں کے مسئلہ پر شاہِ جہاں پر لذت پرستی کا الزام لگایا گیا ہے، جو اس دلی صفت حکمران کے سیرت اور کردار کی روشنی میں صحیح معلوم نہیں ہوتا مترجم کا کام محض ترجمہ کرنا نہیں ہے۔ اگر سکیڈ صاحب نے شاہِ جہاں پر یہ الزام عاید کیا تھا تو نوٹ ٹوٹ میں اس کی تردید ضروری تھی۔ ملک پر عادت باعث لعنت کی بجائے عادت باعث ننگ ہونا چاہیے تھا۔ اسی صفحہ پر فنکشی کی جگہ شکستی ہونا چاہیے۔ اسی صفحہ پر مسز ہیوریج کو مرحوم لکھا ہوا میری ناقص رائے میں یہاں مرحوم کی بجائے اسجہانی ہونا چاہیے تھا۔ مرحوم اور مرحومہ صرف مسلمانوں کے لئے مخصوص ہیں دیکھ کر قصص الخاقانی کو قصاص الخاقانی اور صے پر طبقات شاہِ جہاں کو طبقات شاہِ جہاں لکھا ہوا ہے مسئلہ پر ایک جگہ ناضل مترجم نے تصنیف کی جمع "تصنیفین" لکھی ہے، اگر موصوف تصانیف یا تصنیفات لکھ دیتے تو بہتر ہوتا۔ ہم "تصنیفین" سے انوس نہیں ہیں۔ مسئلہ پر کامگار حسینی کی تصنیف مآثر جہانگیری کو دو جگہ معاصر جہانگیری لکھا ہوا ہے۔ اسی کتاب کے ۲۹۵ پر بیس دفعہ معاصر جہانگیری لکھا ہوا ہے۔

ظفر خان احسن کے فرزند اور ملکہ ممتاز محل کے بھانجے محمد ظاہر آشتنا کو مسئلہ پر مٹا آشتنا لکھا ہوا ہے۔ اس نے ملخص بادشاہ ہنام کے عنوان سے عبد الحمید لاہوری کے بادشاہ نامہ کی تلخیص کی تھی جو عموماً ملخص ظاہر آشتنا کے نام سے مشہور ہے۔ ناضل مترجم نے ملخص کو ملخص لکھا ہے۔ بلخ کے حاکم نذر محمد کو اس کتاب میں پچاس سے زائد مقامات پر نظر محمد لکھا ہوا ہے۔ اور اس کی ابتداء حگل سے جوتی ہے۔ عمل صالح یا شاہِ جہاں نامہ کے مصنف محمد صالح کنبوہ سے بچ کچھ واقف ہے۔ اس کی نمبر کردہ مسجد اور مقبرہ لاہور میں نا حال موجود ہیں لیکن ناضل

مترجم نے ص ۱ پر اس کا نام محمد شاہ کبولا لکھا ہے۔ اسی طرح ص ۱۵ پر ایشر داس کو اسرداس لکھا ہے۔ خلاصۃ التواریخ کا مصنف سبحان رائے کنھری ٹیالہ (ضلع گورداسپور) کا رہنے والا تھا لیکن مترجم اُسے ص ۱ پر ٹیالہ کا باشندہ لکھتے ہیں۔ اسی صفحہ پر انھوں نے خلاصۃ کو خلاصات بنا دیا ہے ص ۲ پر موصوف لکھتے ہیں ”شافیہ میں ملک منبر کے متعلق جو حالات ملتے ہیں اس میں قزلیونی نے بھی اضافہ کیا ہے۔“ یہ قزلیونی غالباً قزوینی ہے لیکن شافیہ کے متعلق کچھ معلوم نہیں ہو سکا کہ یہ کس نام کا مخفف ہے۔ اسی صفحہ پر باتیں السلاطین کو بسالطین السلاطین لکھا ہے اور ص ۲۲ پر ہوز کی جگہ ہوز چھپ گیا ہے۔ ص ۲۳ پر شاہ خرشان کا ذکر آیا ہے۔ خرشان سے شاید خراسان مراد ہو۔ اسی صفحہ پر اصفی کی جگہ اصفی ہونا چاہئے تھا۔ ص ۲۴ پر ولی غلطی شاملو کا ذکر آیا ہے۔ یہاں تلمی کی جگہ تلی ہونا چاہئے۔ ص ۲۵ پر مراسد کو مراسلا اور ص ۲۹ پر چند برہان برہمن کی تصنیف چہار چمن کو چار چمن لکھا ہے۔ عجرات کی مشہور بندرگاہ کھبانت کو ہر جگہ کلبے لکھا ہوا ہے یہ نام انگریزی میں تو درست ہے لیکن اردو میں مستعمل نہیں ہے۔

قندھار سے ہرات جاتے ہوئے ایک مقام فرہ آتا ہے جہاں ہمدی جو پوری مدفون ہے۔ ص ۲۵ پر فرہ کا املا فرح کیا گیا ہے۔ ص ۲۶ پر فاضل مترجم لکھتے ہیں ”جن واقعات کو جان کپ بل نے چشم دید بتایا ہے وہ بھی تاریخی اعتبار سے مضحک ہو گئے ہیں۔“ مضحک کا یہ استعمال راقم الحدیث نے پہلی بار دیکھا ہے۔ ص ۲۸ پر معمولات کو معمولات لکھا ہے دھرت کے مقام پر اوزنگ زیب اور مراد نے داراشکوہ کی فرستادہ فوج کو شکست دی تھی۔ اس مقام کو ص ۳۰ اور ص ۳۹ پر دھرت لکھا ہے اسی طرح نزدیک کی بجائے نزدیک اور لاہور کی لاہو چھپ گیا ہے۔ خیر ایہ تو کنابت کی غلطی ہے لیکن ص ۳۱ پر فاضل مترجم لکھتے ہیں ”کام چلانے بھر کی واقفیت تھی۔“ اس پہل فقو کو تو کنابت کی غلطی نہیں کہا جا سکتا۔ شہزادہ سلیم ۱۵۶۹ء میں پیدا ہوا تھا۔ ص ۳۱ پر فاضل مترجم نے اس کی ولادت سے تیرہ سال قبل

۱۵۵۶ء میں، جب اکبر خود ابھی نابالغ تھا، سلیم کی شادی بیگت گسائی کے ساتھ کروادی

ہے۔

۱۵۷۷ء پر یا قوت المموی کی شہرہ آفاق تصنیف معجم البلدان کو جس سے تاریخ اسلام کے طلبہ کے علاوہ عام لوگ بھی واقف ہیں، فاضل مترجم نے مجموعہ البلدان لکھا ہے۔ اسی صفحہ پر حکم گیلانی کو حکیم گیلانی لکھا ہے۔ اتنا شکر ہے کہ اسے گیلانی ذیل سنگھ کے ساتھ نہیں ملا دیا۔ ۱۵۷۷ء پر راجہ راد سنگھ کی نسبت بھرتیا لکھی ہے، جو محل نظر ہے۔ اسی صفحہ پر گجرات اور مدھیہ پردیش کی سرحد پر واقع مشہور شہر دھار کو لاہور کے نواح میں ظاہر کیا گیا ہے۔ اسی صفحہ پر مہر میرازک کا ذکر آیا ہے۔ یہ سچی نہیں ہے۔ ۱۵۷۷ء پر قمر غز کو قمر غز لکھا ہے۔ ۱۵۷۷ء پر فاضل مترجم لکھتے ہیں، «حسب دستور شہزادہ نے قیمتی تحفے نذر کئے جنہیں جہانگیر نے خوشی بر خوشی قبول کئے۔» یہاں جنہیں کی جگہ جو ہونا چاہیے تھا۔ منہ پر اور نگ زیب کی جگہ ولادت دودھ کو دو حصات لکھا ہے۔ ۱۵۷۷ء پر عبدالکریم ماموری کا ذکر آیا ہے۔ ماموری غالباً سمار کے لئے آیا ہے کیونکہ عبدالکریم پیشتر کے اعتبار سے سمار تھا۔ ۱۵۷۷ء پر سفر کی جگہ سفر چھپ گیا ہے۔ یہ اسلم کی غلطی ہے لیکن بات درست ہے۔ کیونکہ سفر عموماً سفر ہوتا ہے۔ ۱۵۷۷ء اور ۱۵۷۷ء پر دو ناتمام فقرے درج ہیں۔ ۱۵۷۷ء پر کانگرہ کو کنگرہ لکھا ہوا ہے۔ ۱۵۷۷ء پر مشاوری کو مشورن کو نقل لکھا ہے ۱۵۷۷ء پر سو سال کی جگہ سو سال ہونا چاہیے تھا۔ جہاں فیروزہ کا علاقہ عموماً ولی ہمد کے تعریف میں ہوتا تھا، ۱۵۷۷ء پر فیروزہ کی قیروز پور لکھا ہے۔

فاضل مترجم ۱۵۷۷ء پر لکھتے ہیں، «اس کی شفا یا بی کی دعائیں بھی مانگی۔» یہاں مانگیں ہونا چاہیے۔ ۱۵۷۷ء پر محمد صالح کبزوہ کو محمد صالح کبجوہ لکھا ہوا ہے۔ کاش فاضل مترجم اس کی تصنیف عمل صالح کے سرورق پر ہی اس کا نام دیکھ لیتے۔ ۱۵۷۷ء پر کاتب نے ذنبیل بیگ کو رنبیل بیگ بنا دیا ہے۔ اسی صفحہ پر زمین العابدین کے نام کے ساتھ پنجٹی الحدیث لکھا ہوا ہے۔ مغلوں کے ہاں ایسا کوئی عہدہ نہ تھا۔ البتہ احدیوں کا افسر

اعلیٰ بخشی الاہاد کہلاتا تھا جسے فاضل مترجم نے بخشی الحدیث بنا دیا ہے۔ مگلا پر بنجارا شیخ زادے کی جگہ بنجاری شیخ زادے ہونا چاہیے۔ مگلا اور ۸۶ پر افغان کی جگہ افغانی ہونا چاہیے تھا۔

راقم الحروف تجویز کی صحیح تجاویز سے تو واقف ہے لیکن بنجاویزات سے مانوس نہیں ہے۔ فاضل مترجم نے مگلا اور ۹۷ پر بنجاویزات لکھا ہے۔ پتہ نہیں یہ اردو زبان کے کس قاعدہ کی زد سے جائز ہے۔ مگلا پر ریاست جے پور کے مشہور شہر آئیز کوہ ایرود مگلا پر دھکیل کو ڈھکیل لکھا ہوا ہے۔ اسے ہم کتابت کی غلطی کہہ سکتے ہیں بھنیر کشمیر کا ایک مشہور قصبہ ہے۔ اب تو وہاں ڈگری کالج بھی کھل گیا ہے۔ فاضل مترجم نے بھنیر کو مگلا پر دوبار بھیمیدار اور مگلا پر بھیمیدار لکھا ہے۔ اسی لئے میں یہ کہا کرتا ہوں کہ ترجمہ کرنے کے لئے محض زبان جاننا ضروری نہیں، امکان اور رجال کا علم بھی لازمی ہے۔

مث ۵ پر بالینغر کو دوبار بالینغر اور طھورٹ کو تیمورٹ لکھا ہوا ہے۔ مگلا پر گوکندہ کو راجپوتانہ کا ایک شہر بتایا ہے۔ اسی صفحہ پر راجبھرت کو بھارت، ص ۹ پر خان زماں کو خان زبان اور مگلا پر شورش کو سورش اور اسی صفحہ پر پائیں گھاٹ کو پائیں گھاٹ لکھا ہوا ہے۔ یہ سب تو کتابت کی غلطیاں نہیں ہیں۔ کالج وسط ہند کا مشہور قلعہ ہے۔ اسے ص ۹۵ پر کالج لکھا ہے۔ فاضل مصنف اردو کے مشہور استاد ہیں۔ انہوں نے ص ۹۵، مگلا اور ص ۱۷۷ دانا عاقبت اندیشی لکھا ہے۔ میں نے اردو صرف انہوں جماعت تک پڑھی ہے لیکن اتنا جانتا ہوں کہ صحیح لفظ عاقبت نا اندیشی ہے ہم عاقبت کی نفی نہیں کرتے بلکہ عاقبت میں اندیشی کی نفی کرتے ہیں۔ ص ۹۹ پر ایک شخص کو جگ راج اور متا پر اسے ہی جے راج لکھا ہے، متا پر ایک ہی شخص کا نام تین طرح لکھا ہوا ہے۔ جھار سنگھ، جھہر سنگھ اور جھہر سنگھ۔ اردو کا فاضل استاد یہ فیصلہ نہیں کر پایا کہ اس کے نام کی صحیح اصل کیا ہے۔ اگر وہ بادشاہانہ

دیکھ لیتے تو اس نمٹھے میں سے خود بھی نکل جاتے اور قارئین کو سبھی بد مزگی سے بچا لیتے۔  
 ہاجل پردیش کی مشہور وادی چمبہ کو متا پر چمپا لکھا ہوا ہے۔ متا پر پٹھا کوٹ  
 کو پٹھان لکھا ہے۔ اسی صفحہ پر سلطان گنگوڑ کو لکھو لکھا۔ ۱۱۳۲ء پر منلیہ خاتون کی جگہ منسل  
 خاتون لکھا زیادہ مناسب اور ارفع ہے۔ ۱۱۳۱ء پر جنگلی جہاز کی جگہ جنگی جہاز ہونا چاہیے تھا۔ بکسر  
 مغربی بہار میں ایک مشہور جگہ ہے جہاں انگریزوں نے شاہ عالم ثانی، امیر قاسم اور شجاع الدولہ  
 کی مشترکہ افواج کو ۱۷۶۴ء میں شکست دے کر بنگال، بہار اور اڑیسہ کی دہرائی حاصل کی تھی۔  
 ۱۳۱۲ء پر بکسر کو بکسر لکھا ہوا ہے۔ ۱۳۱۲ء پر ایک ہی مقام کو کھانا کھری اور کھانا کھری لکھا ہے دونوں  
 الذکر نام صحیح ہے۔) اتر پردیش کے شمال میں کابڑوں اور گڑھوال مشہور علاقے ہیں۔ متا  
 پر کماؤں کو کانون لکھا ہے۔ اسی صفحہ پر نوشہرہ کو نوشہرہ اور متا ۱۳۱۲ء پر اعرا کو اغزار لکھا  
 ہے۔

میں پہلے عرض کر چکا ہوں کہ فاضل مترجم نے ۱۳۱۲ء پر پائین گھاٹ کو پائین گھاٹ  
 لکھا ہے ۱۳۱۲ء اور متا پر انھوں نے اسے پائین گھاٹ تحریر کیا ہے۔ افسوس ہے کہ وہ  
 اپنی تحریروں میں ناموں کی یکسانیت سبھی برقرار نہیں رکھ سکے۔ ۱۳۱۲ء پر موموت لکھتے ہیں:-  
 دولت آباد پہنچ کر شاہجہاں نے آخری بار اپنے دار و گیر کا منصوبہ مکمل ہو گیا۔ اس سے  
 بہتر ترجمہ تو میرک پاس کلرک کر سکتا ہے۔ پھر پی۔ ایچ۔ ڈی سے ترجمہ کر دانے کی بھلا کیا فرقت  
 ہے، کیا اب ہندوستان میں پی ایچ ڈی کا معیار اس سطح تک آ گیا ہے؟ اسی صفحہ پر  
 ایک ہی شہر کو کندھار اور کان و ہار لکھا ہے۔ ۱۳۱۲ء پر اسے ہی کاندھار لکھا ہے فاضل  
 مترجم نے یہ فیصلہ اپنے قارئین پر چھوڑ دیا ہے کہ وہ ان میں سے ایک کی اصلاح اختیار کر لیں  
 اسی طرح دکن کے مشہور شہر بیدر کو ۱۳۱۲ء اور ۱۳۱۹ء پر بدار اور متا ۱۳۱۲ء پر بیدار لکھا ہے ایک  
 ڈاکٹر آف فلاسفی کو اپنے ملک کے جزائیر سے اتنی نادانیت سبھی نہیں ہونی چاہیے مگر  
 لذق اللہ کو لذاق اللہ لکھا ہے ۱۳۱۲ء پر کسی خیریت خان کا ذکر آیا ہے اور ۱۳۱۵ء پر سیدی ہوجان

کو سنی/جان اور اسی صفحہ پر نظام شاہی خاندان کو نظامی شاہی اور منٹا پر مذہب کو مذہب لکھا ہوا ہے۔ یہ سب کا تب کی غلطیاں تو نہیں ہو سکتیں۔ اسی صفحہ پر گوگلنڈہ اور گوگلنڈا دونوں طرح لکھا ہوا ہے۔ اور کبھی کبھی دیکھنے میں آیا ہے۔

جنوبی ہند میں گو داوری کے کنارے نامد بڑسکھوں کا ایک مشہور مذہبی مقام ہے جسے وہ احتراماً حضور صاحب کہتے ہیں۔ فاضل مترجم نے اسے نامدار لکھا ہے اسی صفحہ پر ولی مہدار لکھا ہوا ہے۔ میں اسے دیکھ کر کچھ دیر کے لئے توجہ کر گیا۔ لیکن جب سیاق و سباق دیکھا تو معلوم ہوا کہ یہاں ولی مہار دارا ہونا چاہیے تھا۔ ۶۸ پر گمنامی کی جگہ گمنامی چھپ گیا ہے۔ منٹا پر فاضل مترجم نظر محمد (درامل نذ محمد) والی بلخ اور مغلوں کی لڑائی کے ضمن پر رقمطراز ہیں کہ اس کی فوج سمندری قزاقوں اور سرانے کے سپاہیوں کا اجتماع تھا۔ وسط ایشیا میں ڈاکو تو عام تھے لیکن "سمندری قزاقوں" کی موجودگی بڑی معنی خیز ہے۔ منٹا پر فاضل مترجم لکھتے ہیں "نظر محمد کی فوج خالی ہوگی۔ یہ فقرہ بھی اہل ہے۔ منٹا پر دباروں کی جگہ دریائوں چھپ گیا ہے اور منٹا پر سارا املاک کی بجائے ساری املاک ہونا چاہئے تھا اسی صفحہ پر ایک ہی شہر کو خود بند اور خند دونوں طرح لکھا ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا کہ فاضل مترجم اس کی ایک اصلاح اپنالیتے اس کتاب میں ماوراء النہر کی پچاسوں جگہ ماوراء النہر لکھا ہوا ہے۔ قلیچ خان کو منٹا پر قلیچ خان لکھا ہوا ہے۔ منٹا اور منٹا پر اسے ہی قلیچ خان لکھا ہے۔ منٹا پر لکھروں کی جگہ لکھروں ہونا چاہیے تھا۔ منٹا پر شکامیت کا املاک شکامیتس کیا ہے منٹا پر پختہ بیگ کا ذکر آیا ہے۔ یہاں تختہ بیگ ہونا چاہیے منٹا پر ایک ہی تلمہ کا نام قوشا بنج اور خوشا بنج آیا ہے یہاں بھی یکسانیت ہونی چاہیے تھی۔ منٹا پر ایک شخص کا نام سیا پوش تلمہ لکھا ہے۔ اس کا نام سیاؤس تلمہ آقاسی تھا۔ منٹا پر ایک زمیندار کا نام ایک ہی سطر میں ملک مندد اور ملک منددو آیا ہے۔

دلیل اول الذکر کا نام درست ہے، بلکہ افغانستان کا ایک مشہور دریا ہے، فاضل مترجم نے ۱۹۵۵ء پر اسے حال مند لکھا ہے۔ اسی طرح ۱۹۹۰ء پر بکست لکھا ہے۔ ملکہ پرتوات غلزی کو قلات غلزا لکھا ہے۔ ۲۰۵۳ء پر خطیل کی جگہ خیل ہننا چاہئے فاضل مترجم نے ۲۰۵۳ء پر دیبا کے نزدیک ملتان کے نواح میں بستے ہوئے دکھایا ہے اور اسی صورت پر یہ اصل فقرہ بھی درج ہے، پہاڑی کے قریب کے چھپے ایک تالاب پر۔ پتہ نہیں فاضل مترجم یہاں کیا کہنا چاہتے ہیں۔

۲۱۵۳ء پر مشہور سیا لوریز کو بوردیز اور ۲۱۵۳ء کو دیز لکھا ہوا ہے شاہ جہاں کے حملات کی اپنا راج ستی النساء عالم کو ۲۱۵۳ء پر ستانی عالم اور ۲۱۵۳ء اور ۲۱۵۳ء پر ساقی النساء خانم لکھا ہوا ہے ۲۱۵۳ء پر ہریانہ کے مشہور تاریخی شہر سخا نینسر کو جس سے بچ بچو واقف ہے۔ تھان نیسور لکھا ہوا ہے۔ شاید ترقی اردو بورڈ اسے ہی اردو کی ترقی سمجھ رہا ہے شاہ جہانی عہد کے مشہور شیخ طریقت حضرت خواجہ خازند محمد دلفت بندی کو ۲۱۵۳ء پر خاوند محمود لکھا ہوا ہے ۲۱۵۳ء پر تاریخ کی ایک مشہور کتاب شش فوج کا نگارہ کا نام شاہ فوج کا نگارہ درج ہے ۲۱۵۳ء پر فاضل مترجم نے ایک لفظ کا بڑا مضحکہ خیز ترجمہ کیا ہے۔ انھوں نے RED SANDSTONE کا ترجمہ "سنگ سرخ کی ریت" کیا ہے اس سے مترجم کے مبلغ علم کا صحیح اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ مستوفی یا مستوفی الممالک کا عہدہ بسلاطین دہلی اور شاہان مغلیہ کے ادوار میں بڑا اہم عہدہ سمجھا جاتا تھا۔ ناصر الدین محمود کے عہد میں جب شمس الدین دہلی میر اس عہدہ جلیہ پر فائز ہوا تو تاج الدین سنگریزہ نے اسے مبارکباد دیتے ہوئے کہا تھا۔

سندگرا گنوں بکام دل دوستان شدی مستوفی ممالک ہندوستان شدی!

ڈاکٹر سید اعجاز حسین صاحب نے ۲۱۵۳ء پر مستوفی کو مصطوفی لکھا ہے

۲۱۵۳ء پر بلوچ مین کو بلوچ مین لکھ کر اسے بلوچی النسل بنا دیا ہے۔

گجرات اور کاٹھیاواڑ کے ساحل پر پریگیزوں کے دو مقبوضات دمن اور دیوتے

انہیں ۲۱۵۳ء پر ڈمن اور ڈپو لکھا ہوا ہے۔ اسی طرح ۲۱۵۳ء پر گو الیا کی جگہ گوالیا، چپ



گیا ہے۔ ۲۶ صحت پر وسط ہند کے مشہور قلم رقیبند کو راتینور لکھا ہے۔ اسی صفحہ پر وضع محل کی صورت بگاڑ کر اسے وضع محل بنا دیا ہے۔ اورنگ زیب عالمگیر کی ایک بیوی کا نام درگ بانو بیگم تھا جس کا مزار اورنگ آباد میں "مقبرۃ رابعۃ دورانی" کے نام سے مشہور ہے۔ فاضل مترجم نے دلوس بانو کو دل آرا بنا دیا ہے۔ حالانکہ ڈاکٹر سکینہ نے دلوس بانو ہی لکھا ہے۔ ۲۷ صحت پر فاضل مترجم لکھتے ہیں، "چاروں بھائیوں میں کون فتح و ظفر کا منتخب ہو گا؟" یہ فقرہ سبھی میری سمجھ سے باہر ہے۔ یہ اردو کی ترقی کا زمانہ ہے۔ شاید میں ہی اس دوڑ میں پیچھے رہ گیا ہوں۔ ۲۹ صحت، ۳۰ صحت اور ۳۱ صحت پر آثار الامراء کو مواہر الامراء اور ۳۲ صحت پر حدیقتہ السلاطین کو حدالقتہ السلاطین لکھا ہے۔ اسی طرح ۳۳ صحت پر مرآة الاحمدی کی جگہ مرآت احمدی ہونا چاہیے۔ ۳۴ صحت پر تاریخ کی مشہور کتاب مخزن افغانی کو مخزن افاغنه لکھا ہے۔ ۳۵ صحت پر برہان کاثر کو برہان معاصر لکھا ہے۔ ۳۶ صحت پر طبقات شاہ جہانی کو طبقات شاہ جہاں اور ۳۷ صحت پر مستوفی کو مصطفوی لکھا ہے۔ اسی طرح مشہور شاعر سعید لے گیلانی کو سید لے گیلانی بنا دیا ہے۔

ماہنامہ معارف اعظم گڑھ میں چند ماہ پیشتر ایک تبصرہ نگار نے پنجاب یونیورسٹی لاہور کے شعبہ تاریخ و ادبیات کی طرف سے چھپنے والی ایک کتاب "تاریخ ادبیات پاک و ہند" کو دیکھا اور مخاطب کی نشاندہی کرنے کے بعد تحریر فرمایا تھا کہ اس کتاب کی طباعت پاکستان کے علمی حلقوں کے لئے باعثِ بدنامی ہے۔ ناظم المصروف کی بھی یہی رائے ہے کہ تاریخ شاہ جہاں کی طباعت ڈاکٹر سید مجاہد حسین صاحب امدان سے سبھی بڑھ کر ترقی اردو بورڈ کے لئے باعثِ بدنامی ہے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ترقی اردو بورڈ اور دو کے متزل کیلئے کوشاں ہے۔ انڈین کونسل آف ہنڈار کی ریسرچ کے سربراہ شری بی ایل گروور صاحب سے بھی میری استدعا ہے کہ وہ اس طرح کی ناقص اور گمراہ کن کتابوں کی طباعت کے لئے اردو بورڈ کی مافی اعلیٰ نہ کریں۔ ہمارے ہر طالب علم کو یہ بات بہت قابلِ غور ہے کہ تاریخ شاہ جہاں اور اس جیسی کتابیں پڑھ کر انکی افکار و خیالات کو سمجھنا اور ان سے سبھی دوست ہے کہ وہ کسی اسکالر کے نام سے پیچھے ڈاکٹر یا جی بی ایل کے نام سے پیچھے نہ ہو جا کر رہے۔